老人不慎踩空坠河

危急时刻,过路司机跳水救人

本报讯(记者 黄君君 潘敏洁 通讯 员 邓群梅)"要不是薛明奋不顾身跳下 河,救了我母亲,后果真是不敢想。"日 前,家住云周街道黄垟社区的徐增皆联 系上记者,希望这样的凡人善举能被更

事情发生在12月16日14时多,徐 增皆所在的村居微信群突然响起,"急寻 徐增皆!你妈妈掉水里了!"他一看慌了 神,立即跑到家附近的河边。

拨开人群,徐增皆看到母亲躺在地 上奄奄一息,旁边站着一名浑身湿漉漉 的高大男子。"肯定是他救了我母亲,不 过当时现场很乱,加上救护车来了,我只 能简单说声'谢谢',先去医院了。"徐增

徐增皆的亲戚留在现场了解情况, 救人者却不愿意透露姓名,后来在大家 的再三追问下才说出自己名字叫薛明。 "无论谁掉河里,我看见了都要救,没有 必要留电话。当时我被村民围着,不给 电话就走不了。"薛明无奈地说。

在徐增皆母亲和薛明的回忆中,事

情的经过得以还原。

徐增皆的母亲今年66岁,出事那天, 她准备去河边洗东西,不慎踩空落水。

薛明是浙江大东鞋业有限公司的驾 驶员,那天刚好到事发地附近的仓库拉 货。"我爱好钓鱼,有个习惯,就是特别关 注河边有没有人在钓鱼。"薛明说,没想到 看到河里有一双胳膊在挣扎。他赶紧靠 边停车,确定有人落水后,毫不犹豫地脱 掉外套、鞋子,纵身跃入冰冷的河水中。

薛明来自安徽阜阳,身材高大,有1.8 米高。"落水者离河岸有10多米远,我刚 下水还能双脚站立,越往河中间就踩不 到底了。"薛明说,自己奋力游到落水者 身边,发现其已失去意识,就使尽全身力 气将落水者拖拽到岸边,并在热心路人 的帮助下,将她抬到岸上。这时,落水者 嘴唇发紫、脸色发白。

14时11分,薛明让热心路人拨通 120,并按指引,对落水者实施心肺复 苏。经过多次努力,落水者终于有了反 应,并清醒过来。

14时21分,家属和救护车到达,看

到落水者被抬上救护车, 薛明悬着的心

"整个施救过程,我感觉不到冷,也 感觉不到痛。"薛明说,直到他回到仓库 下车后,才感觉到了冷意,发现左脚趾受 伤,"这些真的不算什么,我相信,不管是 谁看到都会出手相救的。"

"母亲当晚就出院了,经过全面检查 身体都安好。非常感谢薛明的见义勇 为,这份恩情一辈子铭记在心。"徐增皆 说。12月20日,徐增皆赶到薛明的公 司,向他当面表示感谢。

"薛明自去年入职以来,一直认真做 事。"浙江大东鞋业有限公司相关负责人 说,在危急时刻,他挺身而出营救落水 者,用实际行动传递了见义勇为的社会 正能量,为员工们树立了好榜样。



浙苏两地警方合力

丢了20多年的孩子找回来了

本报讯(通讯员 李秧 记者 孙文静) "胎记没变,还像中国地图!"近日,在瑞 安、连云港两地警方的合力帮助下,被拐 失踪近27年的小戴终于与失散多年的父 母相认,一家人抱头痛哭。

一个转身孩子没了

1995年5月28日上午,戴志海夫妇 带着年仅2岁半的儿子小戴在江苏连云 港市某小商品批发市场做生意。然而, 就在母亲转身招呼顾客的间隙,儿子不

焦急万分的夫妻俩立即报警,并发 动亲朋好友一起寻找,却始终没有儿子

后来,戴志海夫妇从海州警方获悉,

山东有一名疑似小戴的孩子,立即跟着 民警赶过去。"孩子胸口有一个公鸡形的 胎记,很好认,就像中国地图。"戴志海 说。遗憾的是,经过辨认,这个孩子并不

"这么多年,我去过湖南、湖北、山 东、南京,但都没找到儿子。"自从儿子 失踪后,戴志海就陷入深深地自责,靠 酒精麻痹自己,甚至用刀在手臂上划才 能减轻内心的痛苦。"实在是太痛苦了, 只有用这种方法才能让我暂时解脱!"

'团圆"行动点燃希望

这么多年来,海州警方一直没有放 弃寻找,民警将戴志海夫妇的DNA采集 入库。2021年1月,公安部启动"团圆" 行动,海州警方立即将小戴的照片提交 给江苏省公安厅专班。几个月后,从瑞 安传来了好消息。

"江苏警方说有个走失人员'比'中 了我们这边一个叫'小金'(化名)的人, 让我们协助核实。"湖岭派出所民警说。 经过走访,我市警方确定小金是被抱养



的,同时,血样入库比对也最终确认,小 金就是戴志海夫妇苦寻26年多的儿子。

当民警告诉小金好消息时,小金的 反应让人有点意外。"他没有任何反应, 一言不发就走掉了。"民警说。

化解"心结"一家团聚

"在他的记忆里,有一次想吃苹果, 却被妈妈打得遍体鳞伤。"经过多次上门 沟通,民警渐渐了解到小金的心结。

原来,小金从记事起就知道自己是 被抱养的,在他模糊的记忆中,亲生父母 对他并不好,再加上周围的人都说他是 被抛弃的,所以对于认亲一事格外排斥, 也从未想过寻找亲生父母。

经过调查,民警发现小金从失踪到 被抱养,期间有两年的时间差,综合各种 线索,民警判断,小金记忆中痛苦的画 面,并非来自亲生父母。

在民警耐心解释下,小金开始慢慢 转变了想法,并主动去派出所询问、上网 查询,知道自己原名叫小戴,老家在江苏 连云港市。而父母多年苦寻自己的信 息,更是触动着他。"我觉得自己像是一

个正常人了,原来一直有人在牵挂我。"

与此同时,戴志海夫妇也收到了 DNA 比对成功的消息。

12月7日,瑞安民警带着小金赶到 连云港,在两地警方的共同见证下,失散 了近27年的一家人终于团圆。

"一点也没变,像中国地图……"认 亲现场,戴志海夫妇介绍着儿子胸口的 胎记,久久不愿松开儿子的手。近27年 的煎熬与等待在这一刻全部化成了滚烫 的热泪。

[短评] 团圆行动 让爱回家

世界上最温暖的路是回家的路。近 日来,瑞安警方联合山东、江苏等地,合 力攻坚、创新工作及在科技助力下,两名 当年失散、被拐的儿童被成功找到,让两 个离散数十年的家庭实现了团圆。时间 再久,相隔再远,也割不断血脉亲情,当 亲人团聚喜极而泣、抱头痛哭时,这样的 场景一次又一次让人"破防"。

因时间久远、线索匮乏等因素,"团 圆"行动推进难度很大。今年以来,瑞安 警方在警力有限的情况下,仍成立工作 专班,全面梳理失踪、被拐、寻亲警情,排 查福利院等重点单位,扎实推进信息采 集、核查比对、认亲确认等工作,克难攻 坚,取得这样显著成效。在此,必须感谢 民警的努力付出,这也正是他们弘扬"三 能"精神、勇担公安使命的最好的体现。

"团圆"行动是一个复杂的社会系统 工程,仅靠公安机关的单打独斗,难以取 得圆满成效,必须依靠全社会的共同努 力,各部门单位和普通市民都应该通力 配合,一起参与,让天下无拐、离散不再, 让更多的离散家庭团聚。

(金行哲)

享受美食可别拿命拼

瑞安一对夫妻吃河豚险丧命

本报讯(通讯员 阮玲玲 记者 黄君君) "竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知。蒌 蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时。"苏轼的 这首诗可谓家喻户晓,也奠定了河豚在美 食界的地位。河豚固然鲜美,但吃上一口 河豚,可要冒着生命危险。

近日,我市一对夫妻因食用河豚鱼干 中毒,幸亏医护人员抢救及时、处置得当, 才脱离了生命危险。 市民郑女士夫妻俩爱好美食。12月

15日22时30分许,他们蒸了河豚鱼干当 夜宵。丈夫姜先生吃的是鱼身的周边部 位,郑女士吃的是鱼身中间的肉。刚开始, 两人尝到了一点苦味,过了一会,两人看看 没有异常反应,就放心地继续小酌品尝。 "夜里想上厕所,发觉自己手麻脚麻,

整个人有点晕乎乎的。"对身体敏感、警觉 性高的郑女士意识到不对劲,赶紧叫醒熟

姜先生的症状没妻子明显,但一听她 的描述,顿时紧张起来。两人立马直奔市

"两人到达急诊时,男患者胸闷嘴麻, 女患者四肢麻木伴有胸闷。"当晚在急诊 抢救室的值班医生林一雷快速了解病因 病情之后,马上采取了急救措施,包括补 液利尿、洗胃以及血液净化治疗。

"洗胃以后,点滴挂起来时,可能是毒 性最高峰,整个人感觉全麻,说话不流利, 舌头不灵活,想说话说不出来。"事后,回 忆起当晚的情形,郑女士仍心有余悸。

在急诊抢救室住了两夜,经过严密的 监护救治,夫妻俩终于脱离危险。目前,

市人民医院急诊科副主任兼急诊抢 救中心主任钱松泉介绍,这是第二次接诊 因吃河豚鱼干中毒的病例。第一次是在 2013年,平阳一家四口食用河豚鱼干中 毒,在被送往瑞医抢救的路上,其中一人 因出现呼吸骤停而离世。"幸亏这两位病 人及时就诊,得到快速救治,避免了悲剧

河豚,俗名吹肚鱼,瑞安人称其"乌 狼"。河豚看起来憨萌可爱,却含有剧 毒。钱松泉说,河豚毒素是公认的世界十 大致死性毒素之一,属于神经毒的一种, 毒性是氰化钠的1250倍。河豚毒素主要 分布在内脏,如卵巢、肝脏、肾脏及眼睛等

"河豚有野生的,也有养殖的,野生的 河豚含有剧毒,养殖的河豚毒素少一些。 不能食用宰杀前就死亡的河豚,河豚一旦 死去,毒素就开始渗入肉里。鲜活的河豚 要是宰杀不当,内脏等没有处理干净,食 用后也会中毒。"钱松泉说,"患者吃的是 河豚鱼干,他们吃到了苦味,说明在清洗 处理鱼身时内脏破了,毒素已经污染到鱼 的其他部位。'

食用河豚中毒后,发病速度非常快, 短的10分钟后就有反应,长的一般在6小 时内。中毒后,患者会出现口唇、面部麻 木,继而四肢乏力,甚至渐渐瘫痪,还可能 伴有腹痛腹泻及头晕症状,最严重的会出

河豚含有河豚毒素,一般家庭烹调方 法难以将毒素去除。像汀苏一带食用河豚 的专业餐馆,上岗厨师需持行业许可料理 证,而且新鲜河豚宰杀后要220摄氏度高 温去毒半小时,方可给顾客食用。

"一些人还是抱着侥幸心理,冒着生 命危险吃河豚。"钱松泉提醒市民,在生命 面前,切莫心怀侥幸,随便食用河豚。若 不慎食用河豚中毒,请紧急催吐,并第一 时间前往医院救治。

支付宝备用金=理赔金?

No! 这是新型诈骗



本报讯(通讯员 丁传统 记者 孙文静) 近日,冒充客服诈骗套路再次升级,骗子 利用支付宝备用金谎称理赔金额,一步步 引诱受害人将钱转至指定账户。

12月21日上午,我市女子小何接到 一个电话,对方声称自己是中通快递的 "客服",因小何的快件遗失,要给她办理 149元理赔。见对方准确说出了自己的购 物信息,小何便放松了警惕。

随后,对方表示理赔金额已下发至支 付宝备用金,让小何领取。在对方的引导 下,不明就里的小何开通了支付宝"备用 金"功能,并提现500元到账。

紧接着,对方告诉小何多领金额需及 时归还,还让小何添加支付宝客服,下载 网易会议App,帮她偿还多余金额。

"他说不及时归还备用金,要被冻结 支付宝账户,我就慌了。"信以为真的小 何,添加了支付宝"客服",并打开网易会 议App,开启屏幕分享功能。

小何回忆:"他询问了我支付宝账户 资金,还让我把钱都提现到一张银行卡 上,给了我一个公司账户和代码说要帮我 偿还。"急于归还的小何按照"客服"的指 示一一照做,向对方提供的账户转账并在 金额上填写"351"。

与此同时,小何的手机收到了一笔转 账支出提醒,但很快又显示交易失败。正 当她疑惑不已时,"客服"说是由于订单超 时导致交易失败,让小何重新转账,并让 她在转账金额里填写"98765"。

结果,小何又收到了转账98765元的 短信提醒,但这并未引起她的注意。直到 "客服"发来一个二维码让小何扫码认证 时,银行App上提醒卡被冻结了,小何才 意识到自己被骗了,立即报警。

|短评|

电信网络诈骗现在十分常见,虽然大 家对它有所防备,但是不法分子也在不停 "与时俱进",不断更新诈骗手段,让人防

其实,诈骗手法千变万化,但万变不 离其宗。认真分析不难发现,这些骗局无 论怎么变化,诈骗分子无非是利用受害人 盲目迷信一些所谓的"内幕消息""大师指 点""权威发布"等,或急于证明自己清白 的心理进行诈骗。受害人一旦相信,就很 容易造成经济损失。而且不少诈骗分子 来自境外,抓捕上存在困难。

一定要牢记警方的温馨提醒:未知链 接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不 透露、转账汇款多核实。







警民心连心 共筑防骗墙